

GACETA



OFICIAL.

ARTICULO DE OFICIO.

*S. M. sigue sin novedad en su importante salud.*

De igual beneficio disfruta S. A. R. el Serenísimo Señor Infante DON SEBASTIAN GABRIEL.

Las últimas noticias que se han recibido de Salzburgo aseguran, que continuaban en aquella Ciudad sin la menor novedad en su importante salud S. A. R. el Serenísimo Señor PRINCIPE DE ASTURIAS, las Serenísimos Señores Infantes Don JUAN CARLOS y Don FERNANDO MARIA, su Augusta Tia la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA TERESA, y la Serenísima Señora Infanta Doña MARIA ANALIA.

MINISTERIO UNIVERSAL.

Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.

Excmo. Sr.—El REY N. S. se ha servido resolver, que todos los individuos procedentes de los cuerpos de voluntarios realistas del reino, que por haber permanecido y querer permanecer constantemente sirviendo con las armas hasta que sea terminada la guerra actual, sin aspirar entre tanto á otra carrera, se consideren con derecho á las gracias concedidas por S. M. en la Real orden circular de 6 de Agosto último, como comprendidos en las épocas que en ella se fijan, acudan con sus solicitudes documentadas por conducto de sus gefes, y los no afectos á cuerpo, por los respectivos Sub-Inspectores en el término de un mes contado desde la fecha de la publicacion de la presente Soberana determinacion, en el concepto de que finalizado este plazo quedarán sin curso las de todos aquellos individuos que en la actualidad existen en estas provincias. Lo digo á V. E. de Real orden para su inteligencia y gobierno.—Dios guarde á V. E. muchos años. Real de Durango 23 de Noviembre de 1836.—Erro.—Sr. General en Gefe del Ejército.

PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

Línea de Arlaban.—Excmo. Sr.—Segun parte que acabo de recibir el rebelde Varea hizo una salida en la noche anterior y llegó á los pueblos de Oreytia, el Burgo, Argomanz, Alegria y Arrieta, ignorándose aun los excesos que ha cometido. Esta mañana se han presentado por esta carretera tres batallones y dos escuadrones que han avanzado hasta Urbina de donde se han llevado algunos carros de paja, habiendo sido molestados sin cesar por los tiradores y volantes.—Dios guarde á V. E. muchos años. Villarreal y Noviembre 26

de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Línea de Arlaban.—Excmo. Sr.—Segun los últimos partes que he recibido llevaron ayer los enemigos á Vitoria 30 heridos, y me trajeron un prisionero cojido por la partida de Calle; y en este momento me presentan otro hecho por el comandante de la tercera compañía volante: ambos son de la misma tropa de Varea. A las cuatro de la mañana de hoy ha salido Varea de Vitoria conduciendo un convoy á Peñacerada.—Dios guarde á V. E. muchos años. Villarreal y Noviembre 26 de 1836.—Excmo. Sr.—Camilo Moreno.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

Del 1.º al 15 del presente mes se han pasado de las filas enemigas á las del REY N. S. 103 individuos. No cesa la presentacion de gefes superiores, oficiales é individuos de todas clases y carreras, que por las diferentes direcciones vienen á ofrecer sus servicios al REY N. S.

El REY N. S. habiendo tomado en su Soberana consideracion los distinguidos méritos, servicios y la constante fidelidad del Baron de Hervés, sacrificado por los revolucionarios; queriendo dar un testimonio de lo muy gratos que le fueron aquellos, y al mismo tiempo los que su hijo primogénito el conde de Samitier ha contraido en favor de su justa causa, y por sus padecimientos y acrisolada lealtad, se ha dignado concederle por Real decreto de 17 del corriente, Grandeza de España de primera clase, para sí, sus hijos y sucesores, libre de lanzas y medias annatas.

PARTE NO OFICIAL.

Noticias extranjeras.—INGLATERRA.

El Morning Post de 9 de Noviembre inserta una carta de Madrid de 29 de Octubre de la que extractamos lo que sigue.—El pueblo de la Mancha tiene razon en quejarse de los excesos cometidos por la division de Rodil durante su estancia en su distrito; y segun las noticias recibidas de Córdoba parece que las tropas de Alaix se han conducido lo peor posible en las ciudades y pueblos por donde han transitado. Es un hecho indudable que la conducta de los soldados de la Reina ha sido tan desarreglada y escandalosa, que aun los mismos liberales les temian mas que á los carlistas. Una carta de Córdoba despues de reprobar en los términos mas fuertes los daños ocasionados por las tropas de Alaix, se expresa sobre Gomez y algunos de sus compañeros de armas del modo siguiente: "Gomez es hombre de mérito; escuchaba con la mayor amabilidad á los que venian á interceder por los prisioneros que habian caido en su poder. Hay varias clases de hombres entre los compañeros de Gomez; pero uno de los mas notables es uno llamado Larriva, sujeto de una educacion esmerada y amante de las bellas artes. La extraordinaria disciplina y la buena conducta de los carlistas merecen particu-

lar atención. Todo cuanto yo puedo decir en este asunto es, que aunque jamás se les pasa revista, en el mismo instante de la llamada cada uno está en su puesto con una celeridad increíble. El profundo secreto que guardan en los movimientos que se proponen hacer, es también un rasgo del carácter de estos hombres singulares. Pastor, gobernador civil de Córdoba, prisionero de Gomez, fue puesto en libertad, bajo de su palabra de honor, con el fin de proponer el canje de los prisioneros; pero después de su soltura, ha sido uno de los que se han opuesto más á esta medida. La violación de un juramento tan solemne debía ser fatal á los prisioneros que estaban en poder de Gomez, y algunos gefes eran de opinión de afusilar un corto número para que sirvieran de escarmiento; pero Gomez estaba resuelto á probar, que bajo todos respetos era superior á los oficiales generales de la Reina, apesar de que los liberales españoles le pintan como un vándalo y un monstruo feroz.

## FRANCIA.

París.

Se lee en la *Cotidiana* lo siguiente.—Acusan al *Diario de los Debates* de ser carlista, y es de nuestro deber el probar que no es nada, ó más bien que es el detractor y enemigo de los dos partidos que actualmente luchan en España. No es fácil comprender el sentido político del artículo que ha publicado esta mañana, porque al fin uno de los dos partidos que este periódico persigue con sus sarcasmos debe necesariamente triunfar, y por consiguiente puede asegurarse, que no hace más que trabajar para tener un enemigo. Hasta hoy había sido más juiciosa su política, pues se identificaba con los intereses del más fuerte; y si este sistema no es ciertamente el más generoso, es por lo menos el más prudente; pero el que acaba de adoptar es en nuestro concepto el peor de todos. Quisiéramos que el *Diario de los Debates* nos dijese, qué derecho tiene para llamar á uno de los generales de Carlos V ladrón y egoísta, porque hasta ahora no tiene motivo alguno para ello. ¿No tenía otro título que dar á los 6000 hombres que fueron con Gomez que el de *pillos y largos de uñas*? Pues á fe que tanto en el valle de Mena, como en Jadraque, Córdoba y Almadén, han probado que son acredores á otros dictados más honoríficos, que el que con tanta ligereza les apropia el diarista. De estos 6000 salteadores solamente 2000 tienen armas. Otra nueva impostura que se desvanece al momento: Gomez hizo en Córdoba 2500 prisioneros armados, y en Almadén 1500 que también tenían armas; y solo estos le suministraron precisamente los fusiles necesarios para desmentir al *Diario de los Debates*, si no es que como él cree prefiriesen el hacerlos pedazos, antes que servirse de ellos teniendo tanta necesidad. Lo repetimos: el artículo que hoy publica este periódico es muy difícil de comprender: que persiga con sus bufonadas al partido que, siendo dueño del poder y teniendo á su disposición todos los recursos de la España, ha llegado al miserable estado en que actualmente le vemos es muy regular, porque ha dejado de ser el partido más fuerte; pero que se atreva á burlarse del que á fuerza de valor, decisión y constancia ha llegado de la nada en que principió á la altura en que hoy se ve, esto no nos parece muy prudente.

En carta de Goritz relativa á la muerte de Carlos X se lee. "No creí cuando tuve el honor de comunicar á usted mi llegada y la ligera indisposición de que adolecía Carlos X, que hubiera tenido el amargo sentimiento de participar á usted tan en breve la muerte de este virtuoso Príncipe; bien sentida de cuantos han tenido el honor de conocerle. Es demasiado cierto que este Rey tan bueno, tan piadoso y tan probado por toda especie de desventuras, ha entregado su alma al Criador á las dos de la mañana. Una fiebre vivísima, y por decirlo así fulminante, y que ya había padecido en Toeplitz aunque con menos intención, se declaró el cuatro por la tarde. Inmediatamente se llamó á un hábil médico del país, se envió por M. Udiné, hombre que goza de una reputación eminente, y por el D.<sup>r</sup> Bougon que no se ha separado un solo instante de la cabecera del enfermo. Todos sus esfuerzos han sido infructuosos desgraciadamente. Este buen Príncipe ha conservado hasta el momento de expirar el uso de sus potencias, y ha llegado á su última hora con aquella calma y dulce confianza que inspira la religión, y caracteri-

za al verdadero cristiano. Recibió los socorros de la religión con una piedad admirable, bendijo á su familia repetidas veces, y respondió con espíritu de devoción á las plegarias que pronunció el sacerdote que lo asistía. Habiéndole el Sr. Obispo de Hermópolis hablado del perdón de las injurias, respondió.—Yo perdono de todo mi corazón á los que se han hecho mis enemigos.

(Contd.)

El *Correo francés* dice.—Se asegura que hoy se ha decidido que la corte vista luto por seis meses, con motivo de la muerte de Carlos X.

En otro diario se lee.—La gran deliberación relativa al duelo de S. M. Carlos X ha tenido un resultado muy curioso. Se vestirá un luto de familia, pero la corte no tomará parte en esta ceremonia; porque no está en uso vestirse la corte de luto por príncipes, cuya muerte no haya sido anunciada de oficio.

(G. de F.)

—Los corresponsales del *Mensajero* cuando todo el mundo confiesa las imponentes fuerzas de Gomez, dicen que no lleva sino de dos á tres mil hombres, casi todos armados con palos. Según esto el general de Carlos V no habrá hallado fusiles para armar sus soldados en las nueve capitales que ha invadido, en las plazas que ha tomado á viva fuerza, ni en los 7000 prisioneros que ha hecho. Si los soldados de Gomez no tienen más que palos, es preciso confesar que los cristianos tienen buenas espaldas para dejarse batir tan á menudo.

## NOTICIAS DE ESPAÑA.

El cuartel Real continúa en Durango.

Se sabe de Cataluña que Tristany ha creado tres batallones más sobre los que tenía, armándolos con los fusiles ingleses que ha recogido de la guardia nacional disuelta en diferentes puntos del Principado.

Una carta de las fronteras de Cataluña fecha de 5 del actual é inserta en la *Gaceta de Languedoc* dice: "tengo á la vista una carta del general Royo desde Alpens, en la que asegura que el ejército realista catalán está animado del mejor espíritu, y una prueba concluyente son las ventajas que se han obtenido de un mes á esta parte en 10 encuentros brillantes que nuestras armas han tenido con las tropas revolucionarias, sin contar la toma de Panadella y la feliz sorpresa de Sarcal y la de Sterry por Ros de Eroles. Los urbanos se presentan á los carlistas en grupos considerables, entregan sus armas, y vuelven pacíficamente á sus hogares. Todo esto es exacto y nada exagerado; y lo más digno de notarse es, que una de las victorias más señaladas, que se han obtenido contra el rebelde Niubo, es debida exclusivamente al paisanaje sublevado en masa de un modo tan oportuno como espontáneo. Es indudable que las poblaciones están hoy animadas de un espíritu que no puede mejorarse, porque ya se les ha hecho insoportable la tiranía de la revolución y la escandalosa indisciplina de sus soldados."

Tortosa 8 de Noviembre.—La revolución toca á su término. Las masas populares se pronuncian con decisión, y aun los pueblos fascinados abren los ojos y solo piden el triunfo de Carlos V, como remedio único de tantas desgracias.

Entre tanto que la movilización de la guardia nacional en Valencia, Aragón y Cataluña experimenta obstáculos invencibles, las masas carlistas se organizan, se engruesan y se difunden por todas partes. Los gefes enemigos tienen que atender en todos los puntos de la Península á resistir cuando menos á los realistas armados, á contener los pueblos, y á impedir la deserción en sus regimientos.

El robo de las iglesias tan escandalosamente decretado por el gobierno de Madrid, y tan violentamente ejecutado por sus impíos agentes ha exasperado los pueblos, cuya piedad no es posible tolerar por más tiempo una inmoralidad tan espantosa.

De las fronteras con fecha del 9 de Noviembre dicen al mismo periódico: "escribo en uno de aquellos pocos momentos de reposo, que nos suele dejar la infatigable actividad de D. Blas María Royo. De poco tiempo á esta parte se hacen considerables progresos. Ayerbe y Gurrea han renunciado á seguirnos y no se separan de los alrededores de Vich y de

Ripoll. Habian adoptado el plan de obrar contra nosotros dividiéndose en fuertes destacamentos; pero dos ó tres lecciones que acaban de recibir les han hecho entender, que las columnas carlistas, aunque diseminadas oportunamente en todo el Principado, solo necesitan algunas horas para formarse en masas imponentes, y que siguiendo su primer sistema no les quedaba un soldado en el espacio de dos meses. Hemos ocupado mas de 30 pueblos en estos últimos dias y nos hemos apoderado de unos 800 fusiles. Nos han llegado sobre 100 caballos de Aragon, y dos gefes superiores que se han incorporado á nuestro comandante general.»

De Cervera de Cataluña escriben al *Español*: "Nosotros estamos en esta lo mismo que si estuviésemos bloqueados, pues nada traen de afuera. Los facciosos han impuesto pena de la vida á cualquiera que se atreva á venir con comestibles.

Esto está muy malo; de modo que si pronto no viene por esta una brigada y despeja los caminos, no sé como lo haremos para vivir. Todo esto sucede en una poblacion en que diariamente se sacan 1500 raciones para la guarnicion. Además de esta y de las dos compañías de milicia, existe una fuerza respetable de caballería, y sin embargo los facciosos andan divagando por estos alrededores."

De las fronteras de Cataluña 12 de Noviembre. — El 9 de este mes el brigadier Tristany, despues de una accion muy viva, se ha apoderado de las salinas de Cardona; al dia siguiente habia ya vendido mas de 600 cargas de sal. Asi la posesion de este establecimiento viene á ser un recurso importante para los carlistas.

Los cristinos hicieron una salida de Cardona, y fueron envueltos por una columna carlista de 1500 hombres: perdieron 100 hombres y muchos oficiales. Se asegura la entrada de Gomez en Sevilla. (*Corresp. part.*)

Zaragoza 9. — Aqui tenemos poquísima tropa, y esta casi desnuda. Los nacionales que se han reducido considerablemente se hallan en una excision perpetua con el soldado, sin que todos los esfuerzos de las autoridades basten á reconciliar los ánimos. — Cuatro batallones valencianos á las órdenes del gefe realista Forcadell se han situado en Mosqueruela y Puerto-Milganvo. Llangostera ha tomado posicion en el pueblo de Valderrobles, donde ha atacado y causado grandes pérdidas á la numerosa columna del coronel revolucionario Albeicia.

Andalucía. — Desde Monedas escriben á un periódico de Madrid: "La division de Rodil lejos de seguir á Gomez sobre sus mismas huellas, ha ido marchando por su derecha. En Guadalupe habia el dia 29, 1500 guardias nacionales movilizados al mando de Martinez, comandante general de Extremadura, sobre la línea de la Mancha, que segun las órdenes que tenia debia irse replegando para haber podido situarse en el Puente y defenderse algun tiempo, y aun volar algun arco si era necesario; pero parece que los 1500 nacionales se dispersaron luego que la faccion se dirigió hácia aquel punto. — Con las continuadas marchas de la division de Rodil por sierras asperísimas, la caballería ha padecido mucho. — Dicen que en el cuartel general no se recibe hace tiempo comunicacion alguna ni de la Corte, ni de Alaix, ni del capitán general de Extremadura."

Escriben de Sevilla, que el espíritu público está muy abatido desde el desastre de Almaden. Se asegura, que los guardias nacionales hechos prisioneros en este punto, han perdido las armas á Gomez, para ir á batirse con Rodil, cuya conducta los ha indignado.

Sevilla 13 de Noviembre. — No sabemos por donde saldrá este correo, pues Cabrera está en Córdoba y Gomez en Lora del Rio, distante 8 á 9 leguas de esta. Espinosa salió de aquí antes de ayer con unos 200 caballos de nacionales y una bateria, á tomar los vados de Cazalla, Algavar y Alcalá del Rio; y esta mañana se ha vuelto por el camino de Alcalá del Rio á un cortijo llamado Casa-Cuenga, que dista de esta una hora. Todo es misterio y confusion. Última hora. — Se

asegura haber pasado la faccion el Rio por Peñafior, y que estaba hoy en Polma del Rio, 4 leguas de Ecija, y que nos visitará.

Badajoz 13 de Noviembre. — Segun el último parte que se ha recibido, la faccion de Quílez entró en Cáceres; y la columna siempre á la zaga no se atreve atacarle. Como hasta ahora todo es irregular y extraordinario, no pueden formarse cálculos para lo sucesivo. — En Guadalupe nos han cogido los facciosos 3 compañías, pues al entrar á la plaza solo 5 lanceros de Cabrera echaron á correr, dejando abandonados al comandante y al comisario de guerra, sugeto muy apreciable. La consternacion es general al ver que los facciosos se pasean por donde quieren, y nadie se mete con ellos.

De Mérida escriben al mismo periódico. — Seguimos en la mayor ansiedad, pues aunque no salió cierta la noticia que dí en mi anterior de haber llegado la faccion á Villanueva de la Serena, sabemos de un modo positivo, que se ha dirigido á Cáceres, donde probablemente se hallará á estas horas. Hoy han salido de aqui los presos para Badajoz, y esta noche saldremos todos los comprometidos con las oficinas, dejando abandonadas nuestras casas.

Tenemos á la vista la capitulacion de Almaden que á la letra dice. — Condiciones bajo las cuales el superintendente de las minas nacionales de Almaden, propone entregar el fuerte en cuyo recinto se halla. — *Primera.* — La guarnicion del fuerte saldrá con las armas que entregará á su salida, y los oficiales conservarán sus espadas y todos los equipajes de su pertenencia, y las tropas sus mochilas. — *Segunda.* — Siendo los empleados de todas las clases de Almaden destinados al beneficio de sus minas, y perteneciendo estas á la monarquía española, no deberán considerarse como prisioneros de guerra, como no se consideraron en la que la nacion sostuvo contra el usurpador Napoleon. — Fuerte de Almaden 24 de Octubre de 1836. — Manuel de la Puente y Aranguren. — Me conformo con las condiciones que anteceden; pero con la circunstancia de que los que se pongan en libertad por ser destinados al beneficio de las minas de este pueblo, han de justificar que no tienen otra ocupacion, y que no volverán bajo ningun pretexto á tomar las armas durante la presente lucha. — Miguel Gomez.

La prensa periódica sigue en alarma. — El *Español* pregunta, ¿qué importa á los pueblos que estén escritas en un papel las expresiones de libertad, igualdad, seguridad, gobierno representativo, cuando al rico se le arrebatan sus bienes, y al pobre su sudor, y cuando ni los objetos del culto están exentos de este trastorno, de esta subversion general?

— La legion francesa que está en España se va extinguiendo insensiblemente con las licencias que se dan á los soldados, y los retiros de los oficiales. Hé aqui el número de los licenciados de solo un mes á esta parte: 30 soldados en los primeros dias del mes de Octubre; 242 el 25; un comandante y 10 oficiales el 30. Tambien están próximos á ser licenciados 250 soldados mas. Asi, pues, ya hay una baja de 533 hombres, debida únicamente á las licencias dadas. (*Español*, copiando al *Siglo*.)

El *Duende* dice. — Destiérrense para siempre las irrisorias fanfarronadas de que abundan los partes de los generales y demas gefes que mandan fuerza armada, y que solo sirven para excitar el desprecio y la risa de nuestros enemigos. ¿Cuándo será el dia en que veamos uno solo redactado por el estilo de aquel que dió el famoso general de su siglo, que solo decia: vine, ví y vencí? Este es ó debia ser el solo lenguaje militar, y dejarse de tanto floreo y repulgo de empanada para salirnos despues de charlar dos horas seguidas, con que no han podido habérselas con el enemigo por la oscuridad de la noche, lo intransitable de los caminos, la velocidad de sus caballos y otras patochadas por este jaez, que ya nadie cree. Nada, nada de baladronadas, pues si persisten en la gracia de pintar los partes á su modo, nadie los creará aunque alguna que otra vez se les antojase decir la verdad.

El *Patriota* respondiéndole á las interpelaciones con que la prensa ataca al gobierno por el mal estado de la guerra dice, que el gobierno no puede ponerse al lado de los *generales*

que mandan à las tropas leales. (*Bien va: en solfa.*) El *Duende liberal* responde: Dios nos libre de que los que hoy componen el gobierno se presentasen en los ejércitos: era lo solo que nos faltaba, como la experiencia lo está demostrando con el único individuo del gabinete que lo ha hecho. Si los cinco restantes se encargasen de igual cometido, pobres de nosotros, y felices de los facciosos, aunque à la verdad de todas suertes poco podíamos empeorar.» Convenimos en todo con el *Duende*. ¿Qué mas quiere?

No hemos recibido mas periódicos revolucionarios de Madrid.

Una oposicion vigorosa se ha declarado contra el *ministerio de Calatrava*, y presumimos debe hundirse antes de poco tiempo. Los periódicos ministeriales pretenden justificar sus actos gubernativos, y han avanzado hasta el absurdo de establecer, que la *equidad y la justicia son las bases sobre que ha marchado la administracion presente*. Nosotros preguntaremos si marchan sobre las bases de la *equidad y de la justicia*: los decretos en que se ha despojado à las iglesias de casi todo cuanto poseían contra la voluntad de los donadores y de la nacion entera; las órdenes arbitrarias en que se ha proscrito à la mitad de la nacion, sin dar à los confinados razon alguna chica ni grande de tales procedimientos; la impudencia escandalosa con que se está faltando à la fe de los tratados; la indigna condescendencia con que se llenan los deseos de un partido, cuya divisa es *la muerte y el terror*; la impunidad con que se alienta à los sicarios que há tanto tiempo debieron morir en un cadalso; los famosos decretos en que se mandò la expoliacion definitiva de las propiedades pertenecientes à personas, que desde 1.º de Octubre del año 33 se han ausentado de la Corte; los artículos en que se dispone que todas las ventas, asignaciones y transacciones hechas por estos individuos sean consideradas como nulas y de ningun valor, y que las que se han hecho desde el 1.º de Octubre del año 33 sean tenidas por sospechosas y sujetas à revision y à un exàmen, hecho por especuladores injustos, comerciantes quebrados, y abogados hambrientos y fanáticos.

Y lo mas digno de observarse es, que estos decretos todos son una violacion directa de esa *constitucion* que ellos mismos han jurado. En primer lugar, por lo que respecta à las principales razones alegadas por Mendizabal y sus colegas en el preàmbulo al decreto de secuestro, à saber, *residencia en paises extranjeros sin permiso*, el artículo 24 de la *constitucion* expresa, que un español no pierde los derechos de ciudadano, à no ser que resida cinco años seguidos en pais extranjero sin la competente autorizacion; y es tambien extraño que los tales observantes del *sagrado código*, comadín de todo género de picardías, no tengan presente, que segun su texto, la propiedad no puede embargarse à no ser en asuntos de responsabilidad pecuniaria. Pero la *constitucion* se observa en lo que quieren los nuevos reguladores del estado, y nada mas. Por otra parte, la expoliacion comprende à las familias de las personas desafectas al gobierno de Cristina, olvidándose de lo que ellos mismos tienen establecido como un principio, à saber: que las familias de los delincuentes, sea cual fuere la culpabilidad de los últimos, nada tengan que safrir en consecuencia de la pena que se haya impuesto

à los culpables, y que deberá ser puramente personal.

Tambien quisiéramos saber, si lleva el sello de la *equidad y de la justicia*, el robo violento, que con el nombre de *empréstito forzoso*, se está ejecutando en los dominios de la usurpacion, y qué nuevo género de *equidad* ha presidido à la distribucion de estos impuestos ilegales. Los capitalistas de Madrid, aun siendo de la *cofradía liberal*, están indignados del modo injusto con que se ha hecho el reparto por miras particulares, y han presentado una exposicion, que no fue atendida; contra los especuladores que forman la famosa comision. Como están convencidos de que el gobierno procede de mala fé, y que jamas les reintegrará, ni ha pensado en reintegrarles el valor de su dinero, y presumiendo acertadamente que las letras de pago del Sr. *Ministro de Hacienda*, son una simple faramalla, piensan, que no deben ser recargados en provecho exclusivo de un par de ministros ó no ministros, que tengan conexiones con la comision del empréstito; y observamos de paso ser muy raro, que el archiprojectista no haya manifestado un tacto mas fino, previniendo à sus adherentes en la comision, que obrasen siquiera con alguna apariencia de *equidad*, para que los periódicos prostituidos al ministerio de la revolucion no se viesen tan embrazados en justificar sus procedimientos.

Por lo demas no hay quien ignore que el gobierno de Madrid, vendido à un interés abominable, y aparentando concebir ideas útiles à la patria y bien meditados sistemas de administracion, ha abierto la caverna de una bancarrota universal, donde se han hundido muchas fortunas, y que tantas lágrimas hace derramar hoy mismo en una buena parte de la Europa.

La conducta de los tribunales, feamente influidos por el gobierno, tampoco presenta ese ejemplo de *equidad y de justicia* con que se nos atruena; y si acoge como es de presumir, la ereccion propuesta de un tribunal revolucionario en cada provincia, compuesto de personas que han de nombrar las juntas insurgentes, y facultadas para castigar con pena capital los delitos que ellos llaman de *conspiracion* directa ó indirecta, desentendiéndose de los trámites judiciales, que están por desgracia harto desatendidos, entonces pondrá la revolucion el último sello al sistema de *justicia* que tan gratuitamente se vocea.

Podríamos citar individualmente todos los actos bárbaros, tiránicos y opresivos, todas las intrigas y degradantes amañes, con que se ha manchado el inmoral é inapto gobierno de Madrid; pero sobre que son hechos bien sabidos, es tal su número, que si tomásemos el empeño de particularizarlos, resultaria un artículo interminable.

#### ANUNCIO.

En la villa de Elorrio enseñará Moral à los ordenandos un Eclesiástico autorizado, y que tiene la aptitud necesaria para dar con fruto esta enseñanza: asi como el Doctor Barbajero, que enseña en Oñate las mismas materias en hora compatible con las demas asignaturas.

# SUPLEMENTO A LA GACETA OFICIAL

DEL MARTES 29 DE NOVIEMBRE DE 1836.

## MINISTERIO UNIVERSAL.

*Secretaría de Estado y del Despacho de la Guerra.*

### PARTES RECIBIDOS EN ESTA SECRETARIA.

**EJÉRCITO REAL.**—Excmo. Sr.—Deseando dar à las operaciones que eran de esperar en este dia el impulso necesario desde la linea donde anoche indiqué á V. E., quedaban los batallones acampados, ordené al brigadier D. Castor Andechaga, que con el 7.º batallon de Vizcaya doblase muy temprano por nuestra izquierda la posicion del alto de Santa Agueda, lo que en efecto ha verificado, rompiendo el fuego en las crestas sus guerrillas sobre las nueve de la mañana, apoyada por la restante fuerza de aquel; y como en este momento el enemigo que con grandes masas ocupaba la cordillera que se dilata, y va à espirar sobre el convento de Burceña se hubiese puesto en movimiento, indicando repliegue de sus fuerzas sobre este último punto, la inesperada aparicion de nuestros tiradores por su flanco, y la de cuatro compañías con que al mismo tiempo ha perseguido el brigadier D. Prudencio Sopelana su retaguardia, le ha obligado à apresurarlo, ocasionando un gran desórden en las tropas que cubrian la retaguardia, el que advirtiéndolo yo, instantáneamente he hecho descender al primer batallon de Navarra que se hallaba en la linea para el vado de Suvilleta, y habiéndolo pasado con el general D. Simon de Latorre, con toda celeridad y órden, ha dirijido este y el 2.º comandante general de Navarra D. Juan Antonio Zaratiegui dicho cuerpo à la posicion mas inmediata de Burceña, en la que à vista y bajo los fuegos del enemigo he mandado formar en columna y practicar otras evoluciones que ha ejecutado con aquella serenidad que le es propia el expresado batallon, mientras que sus compañías de preferencia, reforzando las guerrillas del brigadier Andechaga han envuelto la retaguardia enemiga hasta arrojarla sobre las masas, que por estar protegidas de dos escuadrones de caballeria, el fuerte del Desierto, el vapor y las trineaduras, he mandado suspender el alcance no sin un sumo dolor de no poder castigar conforme lo merecian esas hordas vandálicas de la usurpacion, compuestas de hombres tan sanguinarios y feroces con las gentes indefensas, como viles y cobardes en el campo de batalla. Espartero deja una memoria, que le servirá de tanto oprobio como baldon su vergonzosa huida de este dia. El pueblo de Baracaldo y las casas de su inmediacion han sido, Excmo. Sr., la mayor parte convertidas en pavesas; y al través del denso humo que produce su voracidad, huye el enemigo hacia Portugalete y So-

morrostro, haciéndose insensible à los alaridos y lamentos de muchas familias inocentes en todas las leyes de la guerra; y esta atroz y criminal conducta debe atraer sin duda sobre el incendiario y sus satélites el castigo que se merecen.— En mi último movimiento de esta tarde, he tenido la proporcion de examinar el campo de batalla que ocupaba el enemigo, y me he convencido por el crecido número de cadáveres que he visto de la extraordinaria pérdida del enemigo en los dias de ayer y hoy, de todo lo que daré conocimiento à V. E. en el detalle de operaciones cuando reuna las noticias oportunas; debiendo en el entretanto manifestar à V. E. que todos los gefes, oficiales y soldados han cumplido su deber, y que me han acompañado en los puestos de mas riesgo ayer y hoy con el indicado general Latorre, los de igual clase D. Alonso Cuevillas, el Conde de Madeira, el teniente coronel Conde de la Mortara, los brigadieres D. Juan Antonio Guergué, D. Ignacio Lardizabal y D. Basilio Antonio Garcia, siendo digno de recomendacion el E. M. G. del ejército con su digno gefe D. Antonio Urbistondo.—Lo que desearia se sirviese V. E. elevar al Soberano conocimiento de S. M.— Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general del alto de Casirejana 28 de Noviembre de 1836.— Excmo. Sr.—Bruno de Villarreal.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

*Sitio de Bilbao.*—Excmo. Sr.—Segun he manifestado esta mañana el enemigo ha concluido su retirada picada constantemente su retaguardia; y en consecuencia, terminado el fuego, he creido oportuno intimar la rendicion à la plaza, y han quedado en contestar: sin embargo, he dispuesto se construya una nueva bateria para batir mañana el fuerte de la Concepcion, extender mis puntos de ataque, y flanquear las defensas del enemigo. Tengo el honor de comunicarlo à V. E. para que se sirva elevarlo al Soberano conocimiento de S. M. Dios guarde à V. E. muchos años. Olaveaga 28 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.— El Conde de Casa-Eguía.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

*Comisaria Regia del Señorío de Vizcaya.*—Excmo. Sr.—Anoche vivaqueó la columna rebelde en los puntos indicados en mi última comunicacion: esta mañana al descender en retirada para los llanos de Baracaldo, nuestras guerrillas han picado su retaguardia, con un entusiasmo y decision tan extraordinarios, que he sentido un verdadero placer, al presenciar, que un puñado de valientes desalojaban à grandes ma-

sas enemigas de posiciones muy ventajosas. Hasta cerciorarme por mí mismo del resultado, no me ha parecido conveniente aventurar aviso alguno; pero ahora que es la una de la tarde, ya la mayor parte de la columna ha pasado el puente de barcas que construyeron en el Desierto, y se dirige sin interrupcion camino de Portugaleta, como que la cabeza de ella ha rebasado el pueblo intermedio de Sestao, llevando por delante su brigada. Todavía sigue marchando la retaguardia por la dificultad del paso del puente, con bastante desorden por Baracaldo, dejando en todo su tránsito señales indelebles de su barbárie y perversidad. Doloroso es, Excmo. Sr., el cuadro que un pueblo fiel como Baracaldo ofrece hoy á toda alma sensible. En toda la larga línea del camino no se divisa casa alguna que no sea presa de las llamas, ascendiendo el número de las que han podido contarse á mas de veinte. Tal debe ser el extremo del despecho y furor que devora á los vándalos del siglo 19.—Anoche nuestros soldados hicieron á la columna treinta prisioneros, cogiendo al mismo tiempo dos cureñas de obus: hoy han pasado tambien otros varios prisioneros de igual procedencia.—El ataque contra la plaza continúa sin novedad, y no alcanzo por el momento otra cosa digna de trasmitir á V. E.—Dios guarde á V. E. muchos años. Las Banderas 28 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—El Marques de Valde-Espina.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Excmo. Sr.—Noticioso el gefe interino de la division de Lérida D. Bartolomé Porredon, de que se hallaba una compañía de tiradores con la fuerza de 33 hombres en Esterry de Aneo, dispuso que su ayudante de campo D. Laureano Abadía, con una fuerza escogida apresurase la marcha que seguia toda la columna para invadir el valle de Aro, y logró en la madrugada del 23 sorprender á los enemigos con tanto acierto, que solo seis con su capitan pudieron escaparse por ser del país, resultando muertos en la accion 22, ademas de 7 que no queriendo rendirse, prefirieron morir en las llamas del edificio en que se defendian, quedando en nuestro poder las armas de los fugitivos y el caballo del capitan con una porcion de desafectos de Esterry, que no pudieron escaparse como acostumbraban verificarlo siempre que nuestras tropas se aproximaban. Por nuestra parte hubo dos oficiales y un voluntario heridos levemente.—El 26, con arreglo á las órdenes que le tenia comunicadas, continuó toda la division su movimiento sobre el valle de Aro, en el que penetró felizmente, de cuya operacion espero felices resultados, cuando haya concluido la marcha que le tengo indicada; todo lo que tengo la satisfaccion de poner en el superior conocimiento de V. E. para que si lo estima conveniente lo eleve al Soberano de S. M., á cuya elemencia recomiendo el buen comportamiento del citado ayudante de campo D. Laureano Abadía para la cruz de S. Fernando, por el zelo con que este oficial desempeña cuantas comisiones se le confian, y buen resultado de esta operacion.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Borrada 5 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Blas María Royo.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Excmo. Sr.—El comandante D. Miguel Pujol y Mallorca con tres compañías de preferencia atacó á los cristinos de S. Iscle, logrando penetrar en la poblacion despues de una viva resistencia, en la que pe-

recieron 10 cristinos, refugiándose los restantes dentro del fuerte de dicha poblacion, el que no pudo tomarse por el pronto auxilio que recibió de los cristinos de Arany: por nuestra parte hubo un voluntario herido, y muerto el subteniente D. Isidro Castelló.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Borrada 5 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Blas María Royo.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

EJÉRCITO REAL DE CATALUÑA.—Excmo. Sr.—El gefe de la division de Manresa D. Benito Tristany constante en la persecucion y siguiendo el nuevo método de guerra, el 22 de Octubre dispuso una emboscada con el primer batallon de su mando en las inmediaciones de Guisona, á cuya guarnicion obligó á encerrarse dentro de la poblacion, causándole la pérdida de un muerto y cinco heridos, sin que por nuestra parte hubiese desgracia alguna. Seguidamente se dirigió dicho gefe á S. Guin donde pernoctó, y habiendo recibido aviso que las columnas enemigas á las órdenes de los rebeldes, Sebastian, Pozo, Niubo, Azpiroz, Gurrea y Aldama se dirigieron en distintas direcciones sobre su columna, emprendió la retirada por la parte de Castellfollit de Llobregat, en cuyo punto hizo frente con dos compañías á la columna de Sebastian, compuesta de 2000 infantes y 150 caballos, las que tuvieron que ceder á la superioridad numérica del enemigo, y se retiraron hácia el meson del Viento, en donde Tristany tenia la restante fuerza y su caballeria emboscada; la que atacando denodadamente á las guerrillas enemigas, las obligaron á retirar con su caballeria desordenadamente sobre sus reservas, las que tampoco se creyeron seguras, y se refugiaron al pueblo de Tora, dejando en el campo 5 muertos, 20 heridos, entre estos un gefe que lo fue mortalmente, y ademas se han encontrado una porcion de cartuchos, bayonetas y otros efectos que abandonó el enemigo en su precipitada fuga.—Esta accion es tanto mas gloriosa, cuanto no solamente se batió un batallon contra triplicadas fuerzas, y las puso en desorden, si que lo verificó rodeado de diferentes columnas que se dirigian á cortarle el paso, por lo que son dignos del aprecio de S. M. todos los que se hallaron en tan gloriosa jornada, á cuyo Soberano conocimiento, si lo tiene á bien, podrá elevarlo para su satisfaccion.—Dios guarde á V. E. muchos años. Cuartel general de Borrada 5 de Noviembre de 1836.—Excmo. Sr.—Blas María Royo.—Excmo. Sr. Secretario de Estado y del Despacho de la Guerra.

—Ademas se han recibido de Cataluña en esta Secretaría 5 partes el dia 11 del corriente relativos á diferentes acciones parciales de aquellos dias, en las que causaron al enemigo las valientes armas del REY N. S. 112 muertos y un considerable número de heridos: cojieron 488 fusiles y muchas cananás; y últimamente abandonaron las filas de la usurpacion acogiéndose á las de S. M. 89 individuos de la clase de tropa.

—En el Cuartel general de Cataluña se celebró el dia del Augusto nombre del REY N. S. con diferentes actos religiosos, y otros de regocijo público: se repartieron á las tropas 1000 vestuarios, y se dieron dos reales de gratificacion por plaza. Las tropas y los habitantes de las poblaciones dieron las pruebas mas positivas de la satisfaccion que les cabia por tan plausible motivo, del amor que profesan á su legitimo Soberano, y de la decision con que se hallan, de vencer ó morir por su justa causa.